



# Миссия США в Туркменистане

Туркменистан, 744000, г. Ашгабат  
ул. Пушкина 9

Телефон: 35 00 45; факс: 39 26 14  
Адресс в Интернете: www.usemb-ashgabat.rpo.at

Номер 29

Ежемесячный вестник

Февраль 2004 г.

## Посольство отмечает Месяц афро-американской истории

### В этом выпуске:

- 3 Семинар для сотрудников правоохранительных структур
- 4 Программа SIPA-EN для бухгалтеров Туркменистана
- 4 10 лет программе обучения ЮСАИД
- 5 Инженеры-нефтяники ТПИ совместно с ЮСАИД проводят семинар в Балканабаде
- 6 Новости об обменных программах
- 7 Будни выпускников обменных программ

В течение февраля Посольство США в Ашхабаде совместно с Министерством культуры Туркменистана, Американскими советами по международному образованию (АКСЕЛС) и Международным советом по научным исследованиям и обмену (АЙРЕКС) провело серию общественных мероприятий в празднование Месяца афро-американской истории. Решение об обозначении февраля как Месяца афро-американской истории было принято в 1970-х годах и имеет целью признание и празднование позитивного вклада людей африканского происхождения в открытие, развитие и защиту Америки.

(Продолжение на стр. 2)



## США и Туркменистан подписывают Соглашение по торговле и развитию

Посол США Трейси Анн Джейкобсон и Заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана по сельскому хозяйству Бегенч Атамуратов подписали 25 февраля 2004 года в Ашхабаде соглашение между Правительствами Соединенных Штатов Америки и Туркменистана о предоставлении гранта Агентства США по торговле и развитию (АТР). Согласно соглашению, Туркменистану предоставляется безвозмездная помощь в размере 300.000 долларов США в виде технического обучения по эксплуатации строительной техники, которую Правительство Туркменистана закупает у американской компании

«Катерпиллар» для использования в проекте развития инфраструктуры страны. Соглашение о предоставлении гранта АТР США подтверждает выбор компании «Катерпиллар» в качестве фирмы, отвечающей за проведение обучения туркменских специалистов, работающих в организациях и предприятиях, использующих данную технику.

Церемонии подписания соглашения сопутствовала первая встреча посла США с Заместителем Председателя Кабинета

(продолжение на стр. 3)

## Визит посла Джейкобсон в Лебапский велаят



Выпускник программы Кохран Гельдымырат Гурбанов показывает послу как он выращивает грибы на своей ферме.

24-25 февраля посол Джейкобсон посетила Лебап, сельскохозяйственный велаят страны, где состоялись встречи посла с выпускниками спонсируемых Правительством США программ (FLEX, Undergraduate, TEA, Международные визитеры, программы Фулбрайт и Кохран), местными общественными организациями и активистами гражданского общества, волонтерами Корпуса Мира и фермерами, местной молодежью и работниками образования. Участниками каждой встречи были оптимистически настроенные люди, которые рассказывали послу о своих заботах, делились своими идеями и инициативами,

(продолжение на стр. 6)

## МЕСЯЦ АФРО-АМЕРИКАНСКОЙ ИСТОРИИ

### Посольство отмечает Месяц афро-американской истории

(Продолжение. Начало на стр. 1)

#### «Круглые столы»

В Ашхабаде празднование Месяца афро-американской истории началось 7 февраля с кружка разговорного английского языка на тему «Ценность многообразия в США» с участием молодых посетителей Американского центра. Выпускница обменной программы правительства США Бахар Нурыева вела занятия в кружке, на которых в течение февраля месяца два раза в неделю обсуждались различные темы, касающиеся различных аспектов борьбы чернокожего населения Америки за гражданские права, например, такие как «Мартин Лютер Кинг и ненасильственное сопротивление», «Ценность равенства» и «Ценность свободы».

В течение месяца отдел общественных связей (ООС) Посольства провел ряд встреч-дискуссий, посвященных истории возникновения месяца афро-американской истории и движению за гражданские права в Соединенных Штатах Америки. 9 апреля в г. Абадан сотрудники ООС организовали дискуссию с подростками-членами группы «Семья, милосердие, здоровье». Они рассказали о трудном пути борьбы и побед движения за гражданские права в США, ответили на вопросы участников дискуссии, особо подчеркивая при этом ценность многообразия культур, свободы и равенства.

11 февраля в Ресурсном центре выпускников обменных программ начальник отдела культуры Натали Аштон-Бейкер провела «круглый стол» с выпускниками спонсируемых Правительством США программ. Она рассказала участникам встречи о выдающихся афро-американских лидерах, об их вкладе в историю Америки и движение за гражданские права. Рассказ ее высветил основные этапы американской истории, начиная от рабства и гражданской войны до событий 60-х гг. XX столетия. Она также рассказала о современных общественных движениях других этнических меньшинств и социальных групп в США.

13 февраля в Ашхабаде в рамках месяца афро-американской истории состоялась встреча сотрудников ООС с 20 представителями казахского этнического меньшинства. После краткой презентации афро-американской истории, участники встречи перешли к обсуждению вопроса о том, как живут этнические меньшинства в Соединенных Штатах и какое влияние взаимодействие различных культур может оказать на общество.

Во время встреч, проведенных в рамках месяца, участники обсудили и оценили преодоленные трудности и одержанные афро-американцами победы на длительном и трудном пути к признанию их равноправными гражданами американского общества.

#### Показ фильмов – яркое событие месяца

Показ американских художественных и документальных фильмов, который состоялся в Национальной библиотеке, стал наиболее ярким событием месяца. 23 февраля посол Джейкобсон открыла мероприятие,



*Посетители выставки в Национальной библиотеке рассматривают стенды с плакатами, посвященными афро-американским художникам, писателям и кинодеятелям.*

которое продлилось до 27 февраля. Представленные фильмы «Амистад», «Американская красавица: история Дороти Дендридж», «Цвет пурпура», «Роза Паркс» и «Время убивать» помогли зрителям глубже понять и сильнее прочувствовать афро-американскую трагедию рабства, расовой сегрегации и дискриминации. В рамках кинопоказа также прошла выставка плакатов и книг, рассказывающих об афро-американских художниках, писателях и кинодеятелях.

Просмотр фильма «Цвет пурпура» с последующим его обсуждением прошел также 12 и 19 февраля в Американском центре для посетителей видео-класса. Фильм Стивена Спилберга рассказывает о жизни и испытаниях, выпавших на долю молодой афро-американской женщины в начале XX века, о ее борьбе против зла, проявлений расизма, за равноправие женщин.

27 февраля Международный совет по научным исследованиям и обмену (IREX) организовал для выпускников спонсируемых Правительством США обменных программ киноужин, посвященный афро-американской истории. Они увидели фильм «Когда мы были цветными», рассказывающий о жизни афро-американцев в Глен Аллане (штат Миссисипи) в 1946 году. Через историю, рассказанную мальчиком, выросшим в этой маленькой южной общине, мы узнаем о трудностях, проявлениях расизма и жестокости, с которыми им пришлось столкнуться. Участники вечера узнали больше об истории афро-американцев и поняли почему движение за гражданские права приобрело особое значение в 60-х годах прошлого столетия.

#### Вечером джаза отметили выпускники месяц афро-американской истории

18 февраля в Ашхабаде в ресторане «Пицца Хауз» прошел вечер джаза, посвященный афро-американской истории. Около 70 выпускников обменных программ пришли послушать мелодии джаза и отдать дань наследию темнокожих американцев. Открывая вечер, Кая

Бенсон, координатор программ IREX, и Натали Аштон-Бейкер, начальник отдела культуры, в своих выступлениях отметили большое влияние, которое оказали джаз-музыканты на становление и развитие американской музыки и поп-культуры. Больше четырех часов выпускники программ слушали джаз-музыку в исполнении группы «Бенджамин Джеймс». С помощью живой музыки и информационных материалов, предоставленных ООС и программой IREX, они узнали много интересного об известных афро-американских музыкантах и о том, как проходило становление жанра джаза в Америке.

Обозначение февраля как Месяца афроамериканской истории явилось следствием попытки исправить недостаток признания вклада афроамериканцев в развитие Америки в книгах об истории США и предоставить достаточную информацию для всех американцев и людей во всем мире для понимания и развития диалога о жизни афроамериканцев в Америке.

Данный жест признания первоначально отмечался как Неделя истории негров, и был введен в 1926 году Картером Вудсоном, известным афроамериканским писателем и ученым. Далее в 1976 году, эта неделя переросла в обозначение февраля Месяцем афроамериканской истории. Его также иногда называют Месяцем истории темнокожих американцев.

## США-ТУРКМЕНИСТАН

### США и Туркменистан подписывают Соглашение по торговле и развитию

*(Продолжение. Начало на стр. 1)*

Министров Туркменистана по сельскому хозяйству. Посол Джейкобсон высоко отозвалась о растущем сотрудничестве между Туркменистаном и США в области сельского хозяйства и поблагодарила Правительство Туркменистана за прилагаемые усилия в этом направлении. Посол Джейкобсон и г-н Атамурадов также обсудили другие направления сотрудничества, включая несколько возможных проектов Агентства ЮСАИД и программу обменов для туркменских специалистов сельского хозяйства «Кохран Феллоушип», спонсируемую Департаментом сельского хозяйства США.

Посол Джейкобсон отметила, что очень гордится тем, что Правительство Туркменистана выбрало именно компанию «Катерпиллар» для поставок большого количества строительной техники в Туркменистан и проведения обучения по эксплуатации этого оборудования. «Катерпиллар» является ведущим производителем строительной техники в мире. Компания уже обеспечивает рабочими местами более 30 граждан Туркменистана, а по мере расширения сотрудничества, деятельность компании «Катерпиллар» расширит возможности для занятости людей в Туркменистане.

### Управление США по борьбе с наркотиками провело семинар для сотрудников правоохранительных структур Туркменистана

Управление США по борьбе с наркотиками провело двухнедельный семинар для сотрудников государственных правоохранительных структур Туркменистана в Ашхабаде с 9 по 20 февраля 2004 г. Четыре специалиста Управления США по борьбе с наркотиками приехали в Ашхабад в качестве инструкторов, чтобы поделиться со своими туркменскими коллегами знаниями и опытом по предотвращению наркотрафика, разведывательным приемам, финансовым расследованиям, оперативному планированию и другим вопросам. Участниками семинара, а всего их было 35, стали представители Министерства внутренних дел, Генеральной прокуратуры, Министерства национальной безопасности, Государственной пограничной службы и Государственной таможенной службы Туркменистана.

Выступив с речью на церемонии открытия семинара, посол США в Туркменистане Трейси Анн Джейкобсон поздравила сотрудников правоохранительных органов Туркменистана с участием на семинаре и поблагодарила Правительство Туркменистана за сотрудничество в этой важной области. «Семинары Управления США по борьбе с наркотиками являются значительным вкладом в наши усилия по предотвращению незаконного оборота наркотиков во всем мире. Эта команда инструкторов представляет собой важную часть усилий всего мира по борьбе с наркотрафиком», - отметила посол США.

Семинар, уже во второй раз за последние два года организованный в Туркменистане Управлением США по



*Посол Джейкобсон с участниками и инструкторами семинара.*

борьбе с наркотиками, не только является примером плодотворного сотрудничества между правительствами США и Туркменистана в области взаимодействия двух правоохранительных систем и в области обучения, но и содействует дальнейшему повышению потенциала туркменских правоохранительных органов в их борьбе с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью.

Управление по борьбе с наркотиками играет огромную роль в предоставлении обучения и содействия различным странам во всем мире в их борьбе с международной торговлей наркотиками. Управление проводило семинары в более чем 90 странах, в которых участвовали тысячи сотрудников правоохранительных органов.

## ПРОЕКТЫ ЮСАИД В ТУРКМЕНИСТАНЕ

## Убедительный успех программы CIPA-EN в Туркменистане

6 февраля 2004 года «Проект развития предпринимательства» (EDP) провел церемонию вручения международных квалификационных свидетельств 20 туркменским профессиональным бухгалтерам, прошедшим обучение и закончившим первый уровень программы «Экзаменационная сеть сертифицированных международных профессиональных бухгалтеров» (CIPA-EN), осуществляемой в странах Центральной Азии, России и Украины. С начала реализации проекта приблизительно 1,700 слушателей прошли обучение по программе и получили престижную квалификацию «сертифицированный бухгалтер-практик» (CAP). Однако в Туркменистане эти 20 человек были только первой группой, удостоенной этой чести.

Закончить обучение и получить квалификацию CAP в рамках программы CIPA-EN совсем не легко. Всем 20 сертифицированным бухгалтерам-практикам в Туркменистане необходимо было пройти обучение по международным стандартам финансовой отчетности (МСФО) и сдать экзамены по таким специализациям, как финансовый учет, управленческий учет, налоги и право. Программа реализуется на конкурсной основе и поэтому процент получающих квалификацию CAP по сравнению с общим числом слушателей курсов МСФО низок. На церемонии вручения сертификатов Кайл Гунтер, руководитель EDP в Туркменистане, отметил: «Мы рады объявить о первых выпускниках проекта в Туркменистане, получивших квалификацию CAP. С начала реализации программы обучения МСФО в 2001 году, более 400 местных специалистов-профессионалов приняли участие в нашей программе. Вы, 20 человек, которых мы сегодня чествуем, являетесь «фундаментом» для будущего поколения бухгалтеров и для специальности финансистов-международников вообще в этой стране».

В официальной церемонии вручения сертификатов также приняли участие посол США Трейси Анн

Джейкобсон и директор ЮСАИД в Туркменистане Бредфорд Кемп. Посол поздравила специалистов с тем, что они успешно справились с программой, и отметила ту важную роль, которую играют полученные ими знания и профессиональные навыки в совершенствовании их будущей профессиональной карьеры. Бред Кемп присоединился к поздравлениям посла, отметив, что внедрение международных стандартов финансовой отчетности способствует честному и прозрачному ведению бухгалтерского учета, направленного на значительное приумножение экономического роста в секторе малого и среднего бизнеса через совершенствование бухучета и технологии финансового управления.

Координаторы и участники «Проекта развития предпринимательства» гордятся успехами, достигнутыми в реализации программы CIPA-EN в Туркменистане. Они надеются, что потенциал программы будет неуклонно возрастать и в течение последующих месяцев EDP сможет предоставить возможность обучения по программе еще 50 специалистам Туркменистана.



*Первые 20 сертифицированных бухгалтеров-практиков в Туркменистане.*

## Обзор 10-летней деятельности программы обучения ЮСАИД в Туркменистане

5 февраля региональная программа обучения ЮСАИД для Центральной Азии, осуществляемая Академией развития через образование (AED), провела «круглый стол» по обзору своей 10-летней образовательной деятельности в Туркменистане. Целью «круглого стола» была оценка центрально-азиатских региональных программ обучения ЮСАИД выпускниками и выработка предложений по усовершенствованию программ и возможностях развития человеческого потенциала (РЧП) в Туркменистане. Также были рассмотрены вопросы повышения эффективности тренингов и удовлетворение нужд туркменского сообщества. «Круглый стол» предоставил возможность выпускникам обсудить и оценить программы обучения, а также ознакомить участников «круглого стола» со своими достижениями и позитивным вкладом в свои организации. В дискуссии приняли участие посол США Трейси Анн Джейкобсон, выпускники программ, представители ЮСАИД и их партнеры.

По окончании «круглого стола» в гостинице «Нисса» состоялся прием, который открыла посол Джейкобсон официальным приветствием гостей. Выступление посла было сфокусировано на стремлении правительства США развивать человеческий потенциал и способствовать обучению взрослого населения с тем, чтобы профессионалы обрели навыки, необходимые для повышения конкурентоспособности в условиях современной рыночной экономики, основываясь на общепринятых принципах демократии. «Круглый стол» осветил достижения и вклад участников образовательных программ в частный и общественный секторы Туркменистана в течение последнего десятилетия. На вечернем приеме была представлена выставка и показан документальный фильм. Около 30 выпускников региональной учебной программы ЮСАИД, 15 представителей международных донорских организаций, правительства Туркменистана, представители ЮСАИД и его партнеров приняли участие в этом событии.

За последнее десятилетие, значительные ресурсы ЮСАИД были направлены на проведение образовательных программ. Более 5500 участников из Туркменистана прошли обучение в более чем 280 программах. Эти курсы обучения проходили в США, Юго-Восточной Азии, Центральной и Восточной Европе и Латинской Америке, охватывая широкий спектр интересов участников и программ технического содействия ЮСАИД в Туркменистане. Однако, в последнее время наблюдается тенденция проведения программ обучения в стране проживания участников, используя потенциал местных специалистов-тренеров. Целью обучения является развитие человеческих ресурсов, развитие образования населения и постоянное повышение квалификации профессионалов государственного и частного секторов. На «круглом столе» были обсуждены перспективы будущих программ ЮСАИД и возможности эффективного содействия нуждам туркменского сообщества в таких стратегических областях как предпринимательство и финансы, демократия и средства массовой информации, здравоохранение и образование, энергетика и водоснабжение.

Участники региональной программы обучения ЮСАИД



*Лидер общественной организации «Кушка» Байрам Кутлиев был признан одним из четырех лучших партнеров программы обучения ЮСАИД.*

играют важную роль в работе ЮСАИД в Центральной Азии над социально-экономическими преобразованиями посредством усиления институциональных возможностей. Участники учебных программ ЮСАИД используют полученные навыки и знания в создании собственного бизнеса, учреждении НПО, выполнении проектов по мобилизации сообщества, введении новых методов ирригации, а также проведению кампаний по пропаганде и расширению осведомленности населения.

«Круглый стол» был проведен AED при поддержке ЮСАИД. AED является независимой некоммерческой организацией, призванной решать важные социальные проблемы. Будучи одной из наиболее передовых организаций в мире, работающих в сфере социального развития, AED выполняет 200 проектов в более чем 160 странах мира и во всех 50 штатах США, с целью оказания помощи сообществам в улучшении их образования, здоровья, окружающей среды и экономических возможностей.

ЮСАИД администрирует программы США по международной технической помощи, оказывая экономическое и гуманитарное содействие в более чем 80 странах мира.

## **Студенты ТПИ-члены Общества инженеров-нефтяников повторно проводят семинар ЮСАИД по предотвращению загрязнения окружающей среды для студентов Балканабата**

Студенты Туркменского политехнического института (ТПИ), являющиеся членами Общества инженеров-нефтяников (SPE), в течение января и февраля подготовили и провели семинар с целью распространения новых навыков и знаний в области нефтегазового сектора со студентами и профессорами института. Мурад Кулиев, член общества SPE, проявил инициативу в проведении учебного курса по технике предотвращения загрязнения окружающей среды для своих однокурсников, у которых не было возможности участвовать в подобном семинаре, проведенном специалистами Программы по совершенствованию управления природными ресурсами (NRMP) в области нефти и газа в январе 2002 года.

По просьбе студентов-инженеров-нефтяников и их куратора, NRMP поддержал повторное проведение этого важного учебного курса для студентов и профессоров в Балканабате 7 февраля 2004 года. Семинар начался с вводного выступления представителя NRMP в Туркменистане Шохрата Оразова о деятельности отделения, поддерживаемого ЮСАИД/NRMP в течение последних трех лет. Шохрат подчеркнул, что «поддержка, которую оказывает ЮСАИД членам SPE в ТПИ, поможет новому поколению специалистов нефтегазового сектора узнать о передовых технологиях и откроет дверь новым

возможностям, которые, в конечном счете, принесут пользу промышленности и стране в будущем».

Несмотря на то, что учебный курс предназначался, прежде всего, для студентов ТПИ, в нем приняли участие многие представители из других структур. Фактически более 75% участников представляли Институт нефти и газа и Институт нефтегазовых исследований Туркменистана, расположенные в Балканабате, а также профессорский состав местного отделения ТПИ.

Хотя курс был изначально рассчитан на 15 участников, более 30 человек приняло участие в семинаре. Принимающий институт еще больше заинтересовался программой, так как она повысила знания о методологиях предотвращения загрязнения в Туркменистане. Присоединившиеся к семинару в последний момент также как и студенты активно узнавали о новых и передовых технологиях, использующихся в мире для исследования и разработки нефтегазовых месторождений. Повторение учебного модуля ЮСАИД студентами-членами SPE было отличной возможностью для будущих лидеров приобрести знания от профессионалов нефтегазового сектора, обменяться идеями и совместно разработать рекомендации по защите окружающей среды и природных ресурсов в стране.

## Визит посла Джейкобсон в Лебапский велаят

(Продолжение. Начало на стр.1)

отмечая при этом эффективность помощи, оказываемой Правительством США гражданам Туркменистана.

Визит на ферму выпускника программы Кохран Гельдымырата Гурбанова в селе Берекет этрапа Гарашсызлык, который занимается выращиванием грибов, стал первым мероприятием посла в Лебапе. «Грибное» предприятие г-на Гурбанова – это результат его успешного сотрудничества в рамках международной программы Винрокского института «Фермер – фермеру». Лебапский фермер показал делегации Посольства США свое хозяйство, после чего пригласил посла Джейкобсон, ее супруга г-на Ларса Йоханссона и других сотрудников Посольства на традиционный обед в туркменской юрте (или «гара-ой»).

В Туркменабате состоялась встреча посла Джейкобсон с представителями общественных организаций, на которой они рассказали о своих успехах и трудностях. Члены ТОО «Аннагельды» пригласили американского дипломата посетить их творческую студию и рассказали ей о своей работе. «Аннагельды» осуществляет такие проекты, как развитие творческих и ремесленных навыков среди населения в велаяте; оказание помощи сиротам, беженцам и выпускникам программ; а также

проводит просветительскую работу среди населения по профилактике ВИЧ/СПИДа, наркомании.

Встреча посла США с выпускниками обменных программ и посетителями Американского центра носила характер живой и откровенной дискуссии. Она также посетила ресурсный центр английского языка «Медет», администрируемый лебапским отделом образования, и лебапский музей. В рамках своего визита посол Джейкобсон встретилась с представителями лебапского хякимлика, где ее познакомили с программами экономического, социального и культурного развития региона.

Во время визита посол получила возможность широкого общения с населением одной из крупнейших областей Туркменистана. Она рассказала о самых различных вопросах и проблемах, решением которых занимается Посольство США в Туркменистане, о тех проектах, которые имеют большое значение для развития будущего поколения, таких как Программа расширения доступа и обучение Интернет (IATP), центры поддержки гражданского общества, сотрудничество между гражданским обществом и местным правительством.

## ОБМНЫ

### Участники программы CI приступают к научной работе в США

В феврале четыре участника программы «Актуальные вопросы современности» (CI) начали свою научно-исследовательскую работу в Соединенных Штатах. Наталья Трапезникова - врач Ашхабадского Центра профилактики наркомании, алкоголизма и болезней, связанных с умственными нарушениями. Она проводит исследование по вопросам реабилитации детей и подростков-наркоманов в Учебном центре наркомании г. Сан-Диего при Университете Калифорнии.

Нурия Ибрагимова – учитель английского языка в школе №9 в Иолотане (Марыйский велаят). Она работает над темой «Роль правильного питания в воспитании и формировании здоровых поколений». Эта тема ее заинтересовала, когда она работала с волонтерами Корпуса Мира. Свои исследования она будет проводить в медицинском колледже Университета Аризоны.

Гочмурад Кутлиев – биолог, одновременно является учредителем и руководителем общественной организации «Кулан» в Серхетабате (Марыйский велаят). Темой его работы является сохранение природы через развитие экологического туризма и привлечение местной общественности. Он работает в Калифорнийском управлении рыбного и охотничьего хозяйства.

Ирина Дедова – менеджер программы «Каунтерпарт Консорциум» в Ашхабаде. Она ведет исследование по теме «Организационное развитие как ключевой фактор устойчивости общественных организаций» в Колледже государственных и международных отношений Университета Питсбурга.

### Программа «Военные – военным» в Туркменистане

23 февраля ООС организовал «круглый стол» для туркменских специалистов в области растениеводства и животноводства и специалистов из Университета Невады – Рено, и Национальной гвардии Невады.

Специалисты из Невады находились в стране в рамках обучающей программы «Военные – военным», чтобы оказать помощь туркменским пограничникам и военным повысить эффективность производства сельскохозяйственной продукции для армии. Цель «круглого стола», на котором встретились гости и туркменские гражданские специалисты, заключалась в том, чтобы продолжить начатый год назад диалог о специфичности развития растениеводства и животноводства в схожих для обеих стран климатических условиях пустыни.

### Посол Джейкобсон отмечает заслуги учителей

28 февраля посол Джейкобсон вручила награды 31 полуфиналисту Программы для учителей английского языка (TEA), осуществляемой в Туркменистане. В качестве награды за достижения, полуфиналистам во время церемонии награждения была предоставлена возможность выбрать из наградного списка оборудование или услуги на сумму 2,000 долларов, включая аппаратуру, аудио-видео технику, компьютеры и многое другое. Полуфиналисты программы участвовали в семинарах по методике преподавания и навыкам ведения собеседования.

## БУДНИ ВЫПУСКНИКОВ ПРОГРАММ

### Представитель Госдепартамента США «успешно справляется» с вопросами выпускников программ

12 февраля 30 выпускников различных обменных программ, от FLEX до Фулбрайт, приняли участие в дискуссии за «круглым столом» с Кентом Логсдоном, заместителем директора Отдела по странам Кавказского региона и Центральной Азии Госдепартамента США.

Участники встречи обсудили полезный опыт, приобретенный ими в рамках программ, и задали г-ну Логсдону предметные вопросы о перспективах спонсорской роли США в реализации обменных программ и деятельности выпускников программ. Живое обсуждение развернулось по процессу выработки решений, касающихся обменных программ, в частности по такому вопросу, как затронет ли Туркменистан наметившаяся тенденция увеличения числа участников обменных программ, имеющих высшее образование, и снижения квоты старшеклассников, участвующих в обменных программах. «Круглый стол» стал для выпускников возможностью рассказать друг другу о своих достижениях и об их вкладе в развитие Туркменистана.

### Выпускники программ и жители Ашхабада создают вебсайты

19 февраля в результате обучения на тренингах при IATP и в ресурсном центре выпускников программ в Ашхабаде, 4 выпускника программы и две инициативные группы представили пять новых вебсайтов в IATP для бесплатного хостинга. Выпускник обменной программы им. Маски Марат Пурлиев, фотожурналист по образованию, создал двуязычный ресурс для тех, кого интересует фотография ([www.iatp.edu.tm/photofancy](http://www.iatp.edu.tm/photofancy)). Сотрудники организации «Нур», объединения граждан более старшего возраста, создали свой сайт, который поможет им в написании статей, редактировании, опубликовании и распространении своих информационных вестников ([www.iatp.edu.tm/nur](http://www.iatp.edu.tm/nur)). Другие авторы создали вебсайты о своем опыте, полученном в образовательных обменных программах, и о популярных интеллектуальных интернет-играх.

С появлением новых вебстраниц, демонстрирующих изобретательность и практичность туркменских граждан и выпускников программ, общее число администрируемых IATP вебстраниц в Туркменистане превысило 45.

### Американский ученый делится своими «находками» с выпускниками программ

Почти четыре месяца г-жа Ирина Лицек, проводящая свои исследования в рамках Программы индивидуальных исследований для американских ученых (IARO), находилась в Туркменистане, работая в области гендерных вопросов. 14 февраля она провела презентацию своих исследований на тему «Культурные параметры процесса выработки гендерной политики в Туркменистане» для выпускников спонсируемых Правительством США обменных программ.

Многие традиции в Туркменистане передавались из поколения в поколение, но в свете многочисленных изменений, которые имели место в Туркменистане в прошлом веке, большинство причин, объясняющих возникновение этих традиций, остается не ясным. Обоснование их возникновения остается тайной даже для тех, кто продолжает им следовать. Выпускникам программ было очень интересно услышать об истории возникновения некоторых традиций, сведения о которых г-жа Лицек обнаружила при исследовании архивных материалов.

Г-жа Лицек, покинув Туркменистан в конце февраля, продолжила свою работу в Кыргызстане. По завершении, ее работа будет опубликована в журнале «Сравнительные исследования стран Южной Азии, Африки и Ближнего Востока».

### Аттестация на лидерство: тренинг для выпускников программ

Двухдневный тренинг на тему «Эффективное лидерство» в рамках программы «Непрерывное образование выпускников программ» (ACE) состоялся 28-29 февраля 2004 года в отеле «Ак Алтын». Цель тренинга заключалась в том, чтобы приумножить лидерские качества выпускников обменных программ, необходимые для их карьеры и становления их как личности.

Валентина Шустова, тренер образовательного центра «Билгирдже», интересно построила свои занятия, проводя анализ практических ситуаций, устраивая тесты, обсуждая принципы, «ауру» лидерства, лидерские качества руководителей и типы лидерства. Яркость и жизненность приводимым примерам типов руководителей придала информация о таких выдающихся личностях, как Колин Пауэлл, Джон Максвелл и Теодор Рузвельт.



Валентина Шустова (стоит) ведет занятие с выпускниками программ по совершенствованию лидерских качеств.

Тесты на лидерство, проводимые в течение занятий, помогли выпускникам программ узнать и понять себя лучше и определить проявили ли они себя потенциально сильными лидерами. С интересом они узнали, что означает «родиться» лидером, научиться стать руководителем, быть потенциальным лидером и быть «ограниченным» лидером.



## Конкурентное преимущество Вашего бизнеса

осуществляется корпорацией Прагама



### EDP – новые возможности Вашего бизнеса

#### Расширяете свой бизнес? Хотите повысить доходность?

Если Вы заинтересованы в получении высококвалифицированных, доступных бизнес консультаций по **стратегическому планированию, маркетингу и финансам**, от международной организации – эксперта в данной области, полностью понимающей потребности предприятий, то EDP – Ваш лучший выбор на рынке консультационных услуг. **Вы также можете получить квалифицированные знания в области бизнес и маркетингового планирования, основам создания предприятия, анализу финансовой отчетности, налогообложению малых предприятий, управлению человеческими ресурсами на предприятии. Мы поможем Вам больше узнать об основах использования международных стандартов бухгалтерской и финансовой отчетности для повышения эффективности Вашего предприятия. Окажем содействие в поиске бизнес-партнера (поставщиков или покупателей как на внутреннем так и на внешнем рынке), а также рекламе продукции через нашу «торговую площадку».**

EDP – Проект по развитию предпринимательства, финансируемый Агентством США по международному развитию – представлен в Ашхабаде, Туркменистан и по всей Центральной Азии. Основная цель нашей деятельности – передать предпринимателям знания и навыки, необходимые для достижения успеха в свободной рыночной экономике.

#### Как нас найти

Если Вы являетесь действующим, юридически зарегистрированным лицом и всерьез заинтересованы в расширении или совершенствовании Вашего бизнеса, то позвоните нам по телефону тел.(99312)393155/393100 наш адрес- ул.2023(бывш.МОПРА,возле шк. N16) дом 33 или отправьте письмо по электронной почте [verniyazov@pragma.kg](mailto:verniyazov@pragma.kg). Наш бизнес-консультант задаст Вам несколько вопросов и выяснит, каким образом мы сможем Вам помочь.

**Добро пожаловать в EDP и в мир новых возможностей Вашего бизнеса!**